关于《郑州市医疗保障智能场景监控系统应用管理暂行办法》的起草说明

现将《郑州市医疗保障智能场景监控系统应用管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）起草的相关情况说明如下：

一、制定《暂行办法》背景
为规范和加强郑州市医疗保障智能场景监控系统应用管理，夯实管理基础，规范管理流程，确保智能场景监控系统正常运行并发挥实效，依据《医疗保障基金使用监督管理条例》《河南省医疗保障局关于印发〈关于全面推进医疗保障智能场景监控系统应用的方案〉的通知》（豫医保办〔2023〕29号）等规定，结合我市实际，制定本《暂行办法》。

二、《暂行办法》的主要内容

《暂行办法》共9章，39条，主要内容如下：

第一章总则，从宏观上明确了制定本办法的目的、依据和适用范围。
第二章职责分工，明确了市医疗保障局、各区县（市）医疗保障部门、定点医药机构、系统运维技术服务机构等各方的职责分工。

市医疗保障局主管全市智能场景监控系统使用监督管理工作，重点是要制定智能场景监控规则、负责全市智能场景监控系统应用督导及考核、负责全市智能场景监控系统应用的数据统计分析、负责市本级管理的定点医疗机构实施智能场景监控，开展现场稽核检查。

特别是明确了定点医药机构负责本机构智能场景监控系统及设备的使用管理工作，要按照《医保定点医药机构智能场景监控业务流程及技术规范》，在规定时间内上传监管所需的数据、影像、图片等信息，不得以任何方式拒绝使用智能场景监控系统，规避医疗保障部门监管。

第三章住院场景监控，规定了定点医疗机构工作人员应在参保患者入院后24小时内，应用智能服务终端完成参保患者身份和人脸信息采集。特别是规定定点医疗机构工作人员及时接收医疗保障部门下发的远程查床任务，并在规定时间内完成在院患者的人脸识别，对于远程查床人脸识别不通过或人脸信息无法采集的应进行特殊登记，并对特殊登记需要的资料进行明确。

第四章血液透析场景监控，规定了患者首次治疗前，应完成患者身份登记及人脸信息采集。患者在后续血透治疗前、后应分别进行人脸识别签到、签退。由于身体原因等无法进行人脸识别的患者，通过认证服务终端协助人脸识别，签到、签退时间间隔不少于120分钟。

第五章康复理疗场景监控，规定了定点医疗机构应对康复理疗患者进行人脸识别签到，对于人脸识别不通过或人脸信息无法采集的，应进行特殊登记，并对特殊登记需要的资料进行明确。    

第六章购药理疗场景监控，包括门诊统筹药店购药、双通道药店购药场景，规定了纳入门诊统筹、双通道购药的定点零售药店应具备实时视频监控设备，实现配药、结算、取药等全程视频监控，监控视频保留时间不小于6个月。
第七章大数据分析，目前明确了药品耗材使用监管、医疗服务项目监管、疑似死亡人员监控、多次住院监控等4个方面的监控规则，下一步将根据应用效果和实际需求扩展范围。

第八章监督检查，规定了医疗保障部门负责对定点医药机构使用智能场景监控系统情况进行监督检查。定点医药机构未按要求完成智能监控任务或蓄意破坏监控设备的，医疗保障部门依据协议规定进行处理；对于拒不配合智能场景监控系统管理造成医保基金损失的，医疗保障行政部门依据《医疗保障基金使用监督管理条例》进行处罚。

第九章附则，明确了实施时间。
征求意见及法核情况

制定《暂行办法》期间，局基金处多次牵头，召集市医保基金稽核中心业务骨干、局法律顾问、部分定点医疗机构召开座谈会，研究讨论相关规则。7月3日-7月6日，向各区县（市）医保部门征求意见，各区县（市）医保部门无意见。7月7日-7月11日，向市卫生健康委征求意见，并进行充分沟通。

7月15日，经局法律顾问法核，《暂行办法》内容具有省医保局政策支持，不属于法律、法规的立法保留事项，建议按行政规范性文件的制定发布程序出台颁布。
下步工作安排

下一步拟在经过局长办公会研究讨论后，按照行政规范性文件的制定发布程序出台颁布，并做好《暂行办法》的具体实施工作。
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